

ΑΛΒΑΝΙΑ

- **ΕΤΥΜΟΛΟΓΙΑ** : Albani= Ιλλυρική φυλή που ζούσε στην περιοχή των Δυτικών Βαλκανίων [*Alba = λευκός, προέρχεται από την Αρχαία Ελληνική Αλφός] / Οι Αλβανοί ονομάζουν την χώρα τους Shqipëria [*shqiroj = μιλώ καθαρά] = φυλή που μιλά την καθαρή γλώσσα

- **ΉΠΕΙΡΟΣ** : Ευρώπη

- **ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΑ** : Τίρανα

- **ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ** : 2.793.592

- **ΕΠΙΣΗΜΗ ΓΛΩΣΣΑ** : Αλβανικά

- **ΠΟΛΙΤΕΥΜΑ** : Ενιαία Προεδρευόμενη Κοινοβουλευτική Δημοκρατία

- **ΝΟΜΙΣΜΑ** : Λεκ

- **ΈΝΤΑΞΗ ΣΤΟΝ ΟΗΕ** : 14/12/1955

- **ΘΡΗΣΚΕΙΑ** : Δεν υπάρχει επίσημη θρησκεία

- **ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ** : Η Αλβανία, ένα πρώην κλειστό, κεντρικά σχεδιασμένο κράτος, είναι μια αναπτυσσόμενη χώρα με μια σύγχρονη οικονομία ανοιχτής αγοράς. Η Αλβανία κατάφερε να ξεπεράσει τα πρώτα κύματα της παγκόσμιας χρηματοπιστωτικής κρίσης, αλλά οι αρνητικές επιπτώσεις της κρίσης προκάλεσαν σημαντική οικονομική επιβράδυνση. Το βαλκανικό έθνος της Αλβανίας πέρασε από την κομμουνιστική εξουσία στην πολυκομματική δημοκρατία το 1991. Από τότε, εφαρμόζει ένα φιλελεύθερο εμπορικό καθεστώς σύμφωνα με τα πρότυπα που έχουν θέσει η Ευρωπαϊκή Ένωση και ο Παγκόσμιος Οργανισμός Εμπορίου . Μέχρι και το 1990, το κυβερνών κομμουνιστικό κόμμα κατεύθυνε ολόκληρη την οικονομία της χώρας και το πέρασμα της οικονομία της Αλβανίας από τη συγκεντρωτική, στην οικονομία της ελεύθερης αγοράς λειτούργησε ευεργετικά.

Η γεωργία κυριαρχεί στην Αλβανική οικονομία και απασχολεί πάνω από το 45% του εργατικού δυναμικού της χώρας. Ο αγροτικός τομέας, αν και αντιπροσωπεύει τόσο μεγάλο ποσοστό της απασχόλησης, αποτελεί λιγότερο από το 1/4 του ΑΕΠ, καθώς περιορίζεται κυρίως σε μικρές οικογενειακές δραστηριότητες και γεωργία επιβίωσης, λόγω έλλειψης σύγχρονου εξοπλισμού, ασαφών δικαιωμάτων ιδιοκτησίας και επικράτησης μικρών, αναποτελεσματικών οικοπέδων. Η οικονομία της

Αλβανίας βασίζεται, επίσης, στους τομείς των υπηρεσιών και της βιομηχανίας. Οι ισχυρότεροι τομείς είναι η ενέργεια, η εξόρυξη, η μεταλλουργία, η γεωργία και ο τουρισμός. Οι βασικές βιομηχανικές εξαγωγές είναι τα ρούχα και το χρώμιο.

Η βαθμολογία της οικονομικής ελευθερίας της Αλβανίας καθιστά την αλβανική οικονομία 50^η μεταξύ των χωρών με την πιο ελεύθερη οικονομία, στον Δείκτη του 2022. Η Αλβανία κατατάσσεται στην 30η θέση μεταξύ 45 χωρών στην περιοχή της Ευρώπης και η συνολική της βαθμολογία είναι κάτω από τον περιφερειακό μέσο όρο αλλά πάνω από τον παγκόσμιο μέσο όρο. Το 2020, η Αλβανία ήταν η 124^η οικονομία στον κόσμο ως προς το ΑΕΠ, η 134^η στις συνολικές εξαγωγές, η 128^η στις συνολικές εισαγωγές, η 100^η οικονομία ως προς το κατά κεφαλήν ΑΕΠ και η 75^η πιο σύνθετη οικονομία σύμφωνα με το Δείκτη οικονομικής πολυπλοκότητας. Ακόμη, το 2020, η Αλβανία κατατάχθηκε 82η από 190 χώρες, όσον αφορά την ευκολία της επιχειρηματικής δραστηριότητας, στην έκθεση Doing Business 2020 της Παγκόσμιας Τράπεζας.

Τα τελευταία πέντε χρόνια, η οικονομική ανάπτυξη της Αλβανίας αυξήθηκε από το 2017 έως το 2018, επιβραδύνθηκε το 2019, έγινε αρνητική το 2020 και ανέκαμψε το 2021. Σήμερα, υπηρεσίες και ο τουρισμός αποκτούν ολοένα και μεγαλύτερη σημασία. Με υψηλή ανεργία, υποτονική ανάπτυξη και αδύναμες υποδομές, η Αλβανία παραμένει μια από τις φτωχότερες χώρες της Ευρώπης. Συνεχίζει να είναι μια χώρα χαμηλού εισοδήματος για τα δυτικοευρωπαϊκά πρότυπα, με κατά κεφαλήν ΑΕΠ χαμηλότερο από όλες τις χώρες της ΕΕ.

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Οικονομία**» στη διεύθυνση :

https://en.wikipedia.org/wiki/Economy_of_Albania

<https://www.britannica.com/place/Albania/Economy>

- **ΕΜΠΟΡΙΟ** : Η Αλβανία είχε αυξανόμενο εμπορικό έλλειμμα στα πρώτα χρόνια του 21ου αιώνα. Η Αλβανία απολαμβάνει σημαντικά εμπορικά οφέλη με τα μέλη της ΕΕ από τότε που υπέγραψε και επικύρωσε τη Συμφωνία Σταθεροποίησης και Σύνδεσης το 2006 και τη συμφωνία ελεύθερου εμπορίου με την Τουρκία και την Κεντρική Ευρώπη. Οι κύριοι εμπορικοί εταίροι της περιλαμβάνουν την Ιταλία, την Ελλάδα, την Τουρκία, τη Γερμανία και την Κίνα. Εξάγει υφάσματα, υποδήματα και βασικά μέταλλα και οι κύριες εισαγωγές είναι προϊόντα διατροφής, μηχανήματα και εξοπλισμός, ανταλλακτικά, υφάσματα και ορυκτά και μέταλλα.

Πιο συγκεκριμένα, οι κορυφαίες εξαγωγές της Αλβανίας είναι δερμάτινα υποδήματα, ανταλλακτικά υποδημάτων, μη πλεκτά ανδρικά κοστούμια, ακατέργαστο πετρέλαιο και ράβδοι ακατέργαστου σιδήρου, εξαγόμενα κυρίως στην Ιταλία, τη Σερβία, τη Γερμανία, την Ισπανία και την Ελλάδα. Οι κορυφαίες εισαγωγές της Αλβανίας είναι διυλισμένο πετρέλαιο, αυτοκίνητα, συσκευασμένα φάρμακα, μαυρισμένα δέρματα ιπποειδών και βοοειδών και ανταλλακτικά υποδημάτων, εισαγόμενα κυρίως από την Ιταλία, την Κίνα, την Ελλάδα, την Τουρκία και τη Γερμανία.

Για το 2020, κορυφαίοι εξαγωγικοί προορισμοί εμπορευμάτων από την Αλβανία ήταν η Ιταλία, Σερβία, Ισπανία, Γερμανία, Ελλάδα και Βόρεια Μακεδονία. Οι Κορυφαίες εξαγωγές της Αλβανίας είναι 7,94% Μέρη υποδημάτων, 5,49% υποδήματα, 6,51% ανδρικά ρούχα, 3,45% ράβδοι σιδήρου ή μη κραματοποιημένου χάλυβα, 2,42% τσιμέντο, 1,62% Φυτά και μέρη φυτών, 1,55% Ντομάτες, 3% κουτιά, θήκες, σακούλες και άλλα δοχεία συσκευασίας.

Για την ίδια χρονιά, κορυφαίοι εμπορικοί εταίροι και πηγές εισαγωγών της Αλβανίας ήταν η Ιταλία, η Τουρκία, η Κίνα, η Ελλάδα και η Γερμανία. Οι κορυφαίες εισαγωγές της Αλβανίας είναι 4,94% Αυτοκίνητα και άλλα μηχανοκίνητα οχήματα, 4,48% Πετρέλαια και λάδια από ασφαλτούχα ορυκτά, 3,54% Φάρμακα, 1,45% Ηλεκτρική ενέργεια, 1,28% Δέρμα, 1,2% Μέρη υποδημάτων, 1,12% Σιτάρι και μεσλίνα, 1,09% Ηλεκτρικές συσκευές για τηλεφωνική γραμμή ή τηλεγραφία γραμμής και 1% Οργανικοί επιφανειοδραστικοί παράγοντες, παρασκευάσματα πλυσίματος και παρασκευάσματα καθαρισμού.

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Εμπόριο**» στη διεύθυνση : <https://wits.worldbank.org/CountrySnapshot/en/ALB>

<https://oec.world/en/profile/country/alb>

- **ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ** : Η Αλβανία είναι ένα βιομηχανοποιημένο έθνος ανώτερου μεσαίου εισοδήματος και συμμετέχει στο ΝΑΤΟ, τον ΟΑΣΕ, τον ΠΟΕ και τον ΟΣΕΠ. Λόγω του μικρού μεγέθους της χώρας και της οικονομίας, η Αλβανία αγωνίζεται να δημιουργήσει και να διατηρήσει έναν ισχυρό βιομηχανικό τομέα. Η πολιτική της πρώην κομμουνιστικής κυβέρνησης για ταχεία εκβιομηχάνιση, με στόχο να κάνει τη χώρα όσο το δυνατόν πιο αυτάρκη, οδήγησε στη δημιουργία μιας σχετικά σύγχρονης πολυκλαδικής βιομηχανίας. Ωστόσο, οι προηγούμενες δυνάμεις, όπως η μηχανική και η χημική βιομηχανία, έχουν υποχωρήσει. Η μεταποίηση, μαζί με την εξόρυξη, παράγει τώρα μόνο το ένα δέκατο περίπου του εθνικού εισοδήματος και απασχολεί μόνο ένα μικρό ποσοστό του εργατικού δυναμικού.

Οι κλάδοι της αλβανικής βιομηχανίας έχουν υποστεί πολλές αλλαγές και διαφοροποίηση κατά τη διάρκεια των ετών. Η βιομηχανία της Αλβανίας ξεκίνησε με τις τσιμεντοβιομηχανίες, την επεξεργασία τροφίμων, την αλευροποιία, την παραγωγή τσιγάρων και την παραγωγή τσιγάρων ως κυρίαρχες βιομηχανίες στην οικονομία της. Έκτοτε, η Αλβανία επεκτάθηκε σε πετρέλαιο, χημικά, ορυχεία, βασικά μέταλλα, υφάσματα, είδη ένδυσης, ξυλεία και υδροηλεκτρική ενέργεια. Σήμερα, ο βιομηχανικός τομέας στην Αλβανία αντιπροσωπεύει το 14,9% του ΑΕΠ, με τη γεωργία και τις υπηρεσίες να συνεισφέρουν 21,6% και 63,5% αντίστοιχα. Οι ισχυρότεροι αλβανικοί τομείς είναι η μεταλλουργία, η ενέργεια, ο τουρισμός, η γεωργία και η κλωστοϋφαντουργία.

Η χώρα διαθέτει κάποιους φυσικούς πόρους και η οικονομία ενισχύεται κυρίως από τη γεωργία, την επεξεργασία τροφίμων, την ξυλεία, το πετρέλαιο, το τσιμέντο, τα χημικά, τα ορυχεία, τα βασικά μέταλλα, την υδροηλεκτρική ενέργεια, τον τουρισμό, την κλωστοϋφαντουργία και την εξόρυξη πετρελαίου. Η εξόρυξη είναι ένας μεγάλος, αλλά συρρικνούμενος, τομέας της οικονομίας, δεδομένων των πλούσιων κοιτασμάτων βωξίτη, χρωμίου, νικελίου, σιδήρου, μεταλλευμάτων χαλκού και πετρελαίου. Η Αλβανία διαθέτει τα μεγαλύτερα χερσαία αποθέματα πετρελαίου της Ευρώπης καθώς και τα δεύτερα μεγαλύτερα αποθέματα πετρελαίου σε όλα τα Βαλκάνια.

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Βιομηχανία**» στη διεύθυνση :

<https://invest-in-albania.org/industries/>

<https://www.nationsencyclopedia.com/economies/Europe/Albania-INDUSTRY.html>

- **ΙΣΤΟΡΙΑ** : Τα πρώτα ίχνη ανθρώπινης παρουσίας στην Αλβανία χρονολογούνται στη Μέση Παλαιολιθική και την Ανώτερη Παλαιολιθική εποχή και βρέθηκαν στο χωριό Xarrë. Η προέλευση του αλβανικού λαού δεν είναι σίγουρα γνωστή, αλλά δεδομένα που αντλήθηκαν από την ιστορία και από αρχαιολογικές και ανθρωπολογικές μελέτες οδήγησαν ορισμένους ερευνητές να θεωρήσουν τους Αλβανούς ως άμεσους απόγονους των αρχαίων Ιλλυριών. Φυλών όπως οι Ardiaei, Albanoi, Amantini, Enchele, Taulantii κ.ά., αλλά και θρακικά και ελληνικά φύλα, θεωρείται ότι ιδρύθηκαν στις ιλλυρικές ακτές, σε περιοχή της σημερινής Αλβανίας.

Τον 3ο αιώνα π.Χ., η περιοχή προσαρτήθηκε στη Ρώμη και έγινε μέρος των ρωμαϊκών επαρχιών της Δαλματίας, της Μακεδονίας και της Ανώτερης Μοησίας. Στη συνέχεια, η περιοχή παρέμεινε υπό

ρωμαϊκό και βυζαντινό έλεγχο μέχρι τις σλαβικές μεταναστεύσεις του 7ου αιώνα και ενσωματώθηκε στη Βουλγαρική Αυτοκρατορία τον 9ο αιώνα. Η ιστορία της Αλβανίας χωρίζεται στις ακόλουθες περιόδους :

- Προϊστορία και Ιλλυριοί
- Έλληνες και Ρωμαίοι (8ος αιώνας π.Χ.-3ος αιώνας μ.Χ.)
- Αλβανία υπό τη Βυζαντινή Αυτοκρατορία (395 -1347)
- Αλβανικά πριγκιπάτα (12ος αιώνας- 1430)
- Αλβανοτουρκικοί πόλεμοι (1432-1479)
- Οθωμανική Αυτοκρατορία (1479 - 1912)
- Πριγκιπάτο της Αλβανίας (1913-1925)
- Αλβανικό Βασίλειο (1928–1939)
- Ιταλικό προτεκτοράτο της Αλβανίας (1939-1943)
- Γερμανική κατοχή της Αλβανίας (1943-1945)
- Λαϊκή Σοσιαλιστική Δημοκρατία της Αλβανίας (1946 - 1992)
- Σύγχρονη Αλβανία (1992 -Σήμερα)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Ιστορία**» στη διεύθυνση :

https://en.wikipedia.org/wiki/History_of_Albania

<https://www.britannica.com/place/Albania/Cultural-institutions#ref129453>

<https://www.unbound.travel/blog/Albania-history>

• **ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ** : Για το 2022, η Κροατία κατατάσσεται στην 115^η θέση, από τις 142 χώρες, σύμφωνα με την ετήσια κατάταξη του συνολικού διαθέσιμου ενεργού στρατιωτικού δυναμικού ανά χώρα. Οι Αλβανικές Ένοπλες Δυνάμεις είναι οι στρατιωτικοί της Αλβανίας και σχηματίστηκαν μετά την ανακήρυξη της ανεξαρτησίας το 1912. Σήμερα, αποτελείται από το Γενικό Επιτελείο, την Αλβανική Χερσαία Δύναμη, την Αλβανική Αεροπορία και το Αλβανικό Ναυτικό. Ακόμη, το Τάγμα Ειδικών Επιχειρήσεων, κοινώς BOS, είναι η κύρια μονάδα ειδικών δυνάμεων των Αλβανικών Ενόπλων Δυνάμεων. Είναι η πιο επίλεκτη μονάδα του Αλβανικού Στρατού. Η μονάδα είναι επιφορτισμένη με ειδικές επιχειρήσεις σε καιρό πολέμου, και κυρίως με την καταπολέμηση της τρομοκρατίας σε καιρό ειρήνης.

Σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία οι Αλβανικές ένοπλες δυνάμεις διαθέτουν 76 τεθωρακισμένα οχήματα Μάχης, 19 ελικόπτερα and 19 περιπολικά σκάφη. Χωρίς άρματα μάχης και χωρίς πυροβολικό, τα λίγα τεθωρακισμένα που έχει ο Αλβανικός στρατός είναι ελαφρά θωρακισμένα, αφού το NATO προστατεύει τόσο την Αλβανία, όσο και το κράτος των Αλβανών του Κοσσυφοπεδίου. Παρ' ολ' αυτά, κατά τη διάρκεια των 50 χρόνων της πολιτικής της απομόνωσης τον 20ο αιώνα, η Αλβανία συγκέντρωσε τεράστια αποθέματα όπλων και πυρομαχικών ως απάντηση στις αντιληπτές απειλές για την ασφάλειά της

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Στρατιωτικός εξοπλισμός**» στη διεύθυνση :
https://en.wikipedia.org/wiki/Albanian_Armed_Forces

https://www.globalfirepower.com/country-military-strength-detail.php?country_id=albania

https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_equipment_of_the_Albanian_Armed_Forces

• **ΕΦΗΜΕΡΙΔΕΣ** : Πολιτικές εφημερίδες είναι :

['panorama'](#)

['Gazeta Shqiptare'](#)

['koha jone'](#)

Μεγάλες οικονομικές εφημερίδες είναι :

['businessmag'](#)

['Albanian Construction Portal'](#)

Στις αθλητικές εφημερίδες συμπεριλαμβάνονται :

['telesport'](#)

['supersport'](#)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Εφημερίδες**» στη διεύθυνση :

<https://www.w3newspapers.com/albania/>

<https://www.allyoucanread.com/albanian-newspapers/#gsc.tab=0>

• **ΜΟΥΣΕΙΑ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ** : Υπάρχουν 53 μουσεία στην Αλβανία, με τα περισσότερα να βρίσκονται στα Τίρανα. Υπάρχουν πολλοί τύποι μουσείων, συμπεριλαμβανομένων των Μουσείων Ιστορίας, των Γκαλερί Τέχνης, των Ειδικών Μουσείων και των Μουσείων Φυσικής Ιστορίας. Η κεντρική κυβέρνηση της Αλβανίας είναι υπεύθυνη για την Πολιτιστική κληρονομιά και τα μουσεία της χώρας.

Τα πιο δημοφιλή Μουσεία της Αλβανίας είναι :

1. Bunk'art (Rruga Fadil Deliu, Tiranë 1001)
2. Bunk'Art 2 (Street Abdi Toptani, Tiranë)
3. Ethnographic Museum of Kruja (Rruga Kala, Krujë)
4. Gjirokastra Castle (34FQ+4M9, Rruga Elvia Celebi, Gjirokastër)
5. Marubi" National Museum of Photography (Nr. 32,, Rruga: "Kolë Idromeno", Shkodër)
6. Museum of Medieval Art (Bulevardi Fan Noli 59, Korçë)
7. National History Museum (Sheshi Skënderbej 7, Tirana 1001)
8. National Museum Gjergj Kastrioti (Kruja Castle, Rruga Kala, Kruje 1501)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Μουσεία**» στη διεύθυνση :

https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_museums_in_Albania

<https://eu4culture.al/>

<https://www.kryeministria.al/en/newsroom/muzete/>

• **ΑΝΩΤΕΡΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΑ ΙΔΡΥΜΑΤΑ** : Η τριτοβάθμια εκπαίδευση στην Αλβανία προσφέρεται από 13 δημόσια πανεπιστήμια και 38 ιδιωτικά πανεπιστήμια και σχολές. Τα ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης στην Αλβανία διέπονται από το νόμο για την τριτοβάθμια εκπαίδευση και το Υπουργείο Παιδείας και Αθλητισμού της Δημοκρατίας της Αλβανίας είναι υπεύθυνο για το σύστημα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης στη χώρα. Η οργάνωση και οι δραστηριότητες των πανεπιστημίων καλύπτονται από το εκάστοτε καταστατικό.

Στην Αλβανία υπάρχουν δημόσια αλλά και ιδιωτικά ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. Βασική πηγή χρηματοδότησης είναι η κυβέρνηση, με μικρό ποσοστό των εσόδων που προέρχονται από τα δίδακτρα.

Οι τύποι ιδρυμάτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης στην Αλβανία είναι τα Πανεπιστήμια (Universitet) και οι Ακαδημίες (akademi). Υπάρχουν, επίσης, Μη Πανεπιστημιακές Επαγγελματικές Σπουδές.

Στην Αλβανία, Δημόσια Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα είναι :

1. Academy of Albanological Studies
2. Armed Forces Academy
3. Polytechnic University of Tirana
4. University of Agriculture, Tirana
5. University of Tirana

Στα Ιδιωτικά Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα συμπεριλαμβάνονται :

1. Albanian University
2. Aldent University
3. Beder University
4. Mediterranean University of Albania
5. Universiteti Erika

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Εκπαιδευτικά Ιδρύματα**» στη διεύθυνση :

https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_universities_in_Albania

<https://www.albaniaeducation.info/higher-education/list-of-higher-education-institutions.html>

<https://www.albaniaeducation.info/higher-education>

• **ΣΠΟΥΔΑΙΟΙ ΖΩΓΡΑΦΟΙ :**

1. [Andrea Kushi](#) (1884–1959)
2. [Fatmir Haxhiu](#) (1927- 2001)
3. [Nikoll Idromeno](#) (1860 - 1939)
4. [Sadik Kaceli](#) (1914 - 2000)

5. [Vangjush Mio](#) (1891 - 1957)
6. [Zef Kolombi](#) (1907 - 1949)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Σπουδαίοι ζωγράφοι**» στη διεύθυνση :
https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_Albanian_painters

• **ΣΠΟΥΔΑΙΟΙ ΓΛΥΠΤΕΣ :**

1. [Agim Çavdarbasha](#) (1944 - 1999)
2. [Janaq Paço](#) (1914-1991)
3. [Kristaq Rama](#) (1932 - 1998)
4. [Kristina Koljaka](#) (1915 - 2005)
5. [Nexhmedin Zajmi](#) (1916 - 1991)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Σπουδαίοι γλύπτες**» στη διεύθυνση :
https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_Albanian_sculptors

• **ΣΠΟΥΔΑΙΟΙ ΠΟΙΗΤΕΣ :**

1. [Aleksandër Stavre Drenova](#) (1872 - 1947)
2. [Dritëro Agolli](#) (1931 - 2017)
3. [Gjergj Fishta](#) (1871 - 1940)
4. [Naim bey Frashëri](#) (1846 - 1900)
5. [Ndre Mjeda](#) (1866 - 1937)
6. [Pashko Vasa](#) (1825 - 1892)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Σπουδαίοι ποιητές**» στη διεύθυνση :
https://en.wikipedia.org/wiki/Category:Albanian-language_poets

• **ΣΠΟΥΔΑΙΟΙ ΛΟΓΟΤΕΧΝΕΣ :**

1. [Ismail Kadare](#) (1936 -)

2. [Millosh Gjergj Nikolla](#) (1911 - 1938)
3. [Musine Kokalari](#) (1917 - 1983)
4. [Pjetër Bogdani](#) (1630 - 1689)
5. [Sami bey Frashëri](#) (1850 - 1904)
6. [Theofan Stilian Noli](#) (1882 - 1965)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Σπουδαίοι λογοτέχνες**» στη διεύθυνση :
https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_Albanian_writers

• **ΣΠΟΥΔΑΙΟΙ ΠΟΛΙΤΙΚΟΙ :**

1. [Ahmed Muhtar bey Zogolli](#) (1895 - 1961)
2. [Ali Pasha](#) (1750 - 1822)
3. [Enver Halil Hoxha](#) (1908 - 1985)
4. [Essad Pasha Toptani](#) (1875- 1920)
5. [Gjergj Kastrioti](#) (1405 - 1468)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Σπουδαίοι πολιτικοί**» στη διεύθυνση :
https://en.wikipedia.org/wiki/Category:Albanian_politicians

• **ΜΕΓΑΛΑ ΠΟΛΥΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ/MALL :**

1. City Park Albania (9M9P+2XF, SH2, Vorë 1032)
2. Pazari Korça Shopping Mall (Qendra Tregetare Pazari korce AL, 7000)
3. Tirana East Gate (Rruga Nacionale, Autostrada Tiranë - Elbasan, Tiranë 1045)
4. Toptani Shopping Center (Rruga Abdi Toptani 1001, Tiranë)
5. Universe Shopping Mall (Autostrada Tiranë - Durrës, km 6, Tiranë 1000)

• **ΜΕΓΑΛΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ :**

1. Albbaker
2. BALFIN

3. Banka e Shqiperise
4. Elbasan Steel Works
5. KESH

• **ΜΕΓΑΛΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΕΣ :**

1. Edmond Leka
2. [Samir Mane](#)
3. Shefqet Kastrati
4. vasil naçi
5. Vjollca Hoxha

• **ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΠΟΛΕΙΣ :**

1. [Elbasan](#)
2. [Shkodër](#)
3. [Tirana](#)
4. [Αργυρόκαστρο \(Gjirokastër\)](#)
5. [Δυρράχιο \(Durrës\)](#)
6. [Κορυτσά \(Korçë\)](#)

• **ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΙ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΙ :**

1. [Όρος Dajti](#)
2. [Albán Riviéra](#)
3. [Λίμνη Koman](#)
4. [Καταραμένα Βουνά](#)
5. [Berat](#)
6. [Απολλωνία](#)
7. [Εθνικό Πάρκο Butrint](#)